COLÉGIO PEDRO II – UNIDADE SÃO CRISTÓVÃO III                     PROF: WALTER TADEU
	EXERCÍCIOS DE ARITMÉTICA E CONJUNTOS NUMÉRICOS


	1) Determine x para que {1, 1, 2, 3} = {1, x, 3}.


	2) Obtenha o conjunto de todos os valores inteiros de k, de modo que k + 17 seja um múltiplo de k –4.


	3) Obtenha todos os valores inteiros de k, de modo que 2k + 9 seja múltiplo de k + 2.


	4) Sejam a e b múltiplos consecutivos de 11 e sejam d e m, nesta ordem, o mdc e o mmc de a e b. Obtenha a + b, sabendo que d . m = 5.082.


	8) Seja p um número primo dado. Quantos pares ordenados de números inteiros (x, y) existem de modo que x . y = p ?


	9) Se r é um número racional e m um número irracional, podemos afirmar que:

	a)
	r.m é um número racional  - 

	b)
	r.m é um número irracional - 

	c)
	r + m é um número irracional - 

	d)
	(r + 1)m é um número racional - 

	e)
	m2 é um número racional - 

	10) Quantos divisores possui o número 528?



11) Segundo o Censo do IBGE no ano 1996, 81% dos brasileiros possuíam televisão, 75% possuíam geladeira e 8% não tinham TV nem geladeira. Qual o total de brasileiros que possuíam apenas televisão?
12) Sendo a , b , c respectivamente os algarismos das centenas , dezenas e unidades do número N de 3 algarismos e sendo 35a + 7b + c = 256 com b < 5 e c < 7 então o número de divisores naturais de N é:
13) Vejamos um exemplo: Se o CPF de uma pessoa tem os seguintes 9 primeiros dígitos: 235 343 104, quais serão os seus dois dígitos de controle? 
a) Cálculo do primeiro dígito de controle:

                      2    3    5    3    4    3    1    0    4  (nº do CPF)
 1    2    3    4    5    6    7    8    9

Efetuando as multiplicações correspondentes, teremos:

2 x 1 + 3 x 2 + 5 x 3 + 3 x 4 + 4 x 5 + 3 x 6 + 1 x 7 + 0 x 8 + 4 x 9 = 116. Resto da divisão por 11 = 6. Logo o 1º dígito verificador será 6.

b) Agora, para determinarmos o segundo dígito de controle, acrescentamos o décimo número, que acabamos de calcular e usamos a base de multiplicação indo de 0 a 9.

2    3    5    3    4    3    1    0    4    6
0    1    2    3    4    5    6    7    8    9

Efetuando as multiplicações, teremos:

2 x 0 + 3 x 1 + 5 x 2 + 3 x 3 + 4 x 4 + 3 x 5 + 1 x 6 + 0 x 7 + 4 x 8 + 6 x 9 = 145. Resto por 11=2
Concluímos então que, no nosso exemplo, o CPF completo seria: 235 343 104 62
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Observações:

·  Se o resto da divisão fosse 10, ou seja, se o número obtido fosse congruente ao 10, módulo 11, usaríamos, nesse caso, o dígito zero.
EXERCÍCIO: Faça a verificação com seu CPF ou de um amigo.
13) Quando dividimos um número D por outro d, o resto da divisão euclidiana é calculado da forma: 

r = D – d x q, onde q é o quociente. O resto r possui uma restrição. Ele deverá ser menor que d. Utilizando os critérios de divisibilidade, alguns resultados interessantes são descobertos.
Veja os exemplos.

a) Como a regra de divisibilidade por 9 é calculado somando os algarismos, o resto será o resultado da subtração dessa soma sucessivamente por 9 até que resultado seja menor que este. Exemplo. 2345 dividido por 9 apresenta resto (2+3+4+5=14 e 1+4=5)
Exercício: Tente calcular o resto sem efetuar as divisões: 

2348 ÷ 9 resto = ________             10098 ÷ 9 resto = _________                          7358 ÷ 9 resto = _____________ 

b) O resto da divisão de 7 por 6 é 1. O resto da divisão de 7x8 por 6 é 2. O resto da divisão de 7x8x11 por 6 é 4. Repare que é o mesmo resultado de (resto de 7/6) x (resto de 8/6) x (resto de 11/6) = 1 x 2 x 5 =10 que dividido por 6 deixa resto 4. Isso facilita algumas contas. Calcular o resto de:
- 5125 por 124 parece difícil, mas repare que 53 = 125 que deixa resto 1 na divisão por 124. Utilizando a propriedade das potências, temos: 5125 = 53 x 53 x 53 x 53 x ...x 53 x 52. Lembre que am+n = am x an.
                                                                        (41 termos)

52 dividido por 124 apresenta resto 25 (25<124). Logo, O resto de 5125 ÷ 124 será: 1 x 1 x 1 ... x 25 = 25.

Exercício:Tente encontrar o resto das divisões utilizando esse método: 381 ÷ 80  e 264 ÷ 63.

c) Nos exemplos anteriores, o expoente diferia de 1 do quociente. Vejamos um exemplo mais geral:
Calcular o resto de 3243 por 22. Vamos investigar alguns casos:
31 dividido por 22 deixa resto 3. 

32 dividido por 22 deixa resto 9
33 dividido por 22 deixa resto 5

34 dividido por 22 deixa resto 15
35 dividido por 22 deixa resto 1

Logo, 3243 = 35 x 35 x 35 x 35 x 35 x ... 35 x 33 e o resto de 3243 ÷ 22 será = 1 x 1 x ... 1 x 5 = 5
                            (48 termos)

Exercício: Tente encontrar os restos:

2256 ÷ 7 deixa resto = _________                                                              6442 ÷ 5 deixa resto = ________
14) Encontra as geratrizes das dízimas.

a) 2,3434... = ___________                   b) 0,122222.... = _________                          c) 0,2344... = _______________
15) Seja A = {2,{4},{4,5}}.  Quais das proposições abaixo são erradas?
a) {4,5} ( A                   b) 4 ( A
                c) {2} ( A                     d) {4} ( A                   e) 2 ( A 
16) Verificar se há alguma relação de inclusão: A = {x ; x ( ( e x < 5} e B = {x ; x ( ( e (x + 1)2 < 28}.
17) Numa pesquisa realizada com 200 pessoas, 80 informaram que gostam de música sertaneja, 90 música romântica, 55 de música clássica, 32 de músicas sertaneja e romântica, 23 de músicas sertaneja e clássica, 16 de músicas romântica e clássica, 8 gostam dos três tipos de música e os demais de nenhuma das três.  Obter o número de pessoas que não gostam de nenhuma das três.
18) Numa Universidade são lidos apenas dois jornais X e Y, 80% dos alunos lêem o jornal X e 60% o jornal Y. Sabendo-se que todo aluno é leitor de pelo menos um dos dois jornais, calcule o valor que corresponde ao percentual de alunos que lêem ambos.
Repare que encontramos o resto 1. A partir daí voltamos ao problema anterior. Encontrar quantas vezes 35 ocorrerá em 3243. Dividindo 243 ÷ 5 = 48 e sobram 3.
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